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Weinberg, H., Rolnick, A. (Eds.). Online terapie. Teorie a praxe. 

Irene, 2020. 248 stran. Z anglického originálu (Theory and Practice of Online Therapy: 

Internet-delivered Interventions for Individuals, Groups, Families, and Organizations, 2019) 

přeložila Eva Klimentová. 

 

Český překlad této editované knihy nabízí jako první text v českém jazyce základní přiblížení 

aspektů online realizované terapie, s důrazem na diskusi nejčastějších otázek, které se v tomto 

kontextu vyskytují na teoretické i praktické úrovni. Mezinárodní autorský tým vychází 

v jednotlivých kapitolách zejména z mnohaletých praktických zkušeností, souvisejících s tím, 

že v některých státech má online terapie již dlouhou tradici (zejména USA, Austrálie). 

Zpracování textů editorů i autorů z akademického prostředí cituje dosavadní výzkumné zdroje. 

Pro odbornou veřejnost v České republice přináší kniha rychlý vhled do problematiky a 

umožňuje rovněž základní orientaci v terminologii i v konkrétních souvisejících tématech. 

Pandemie covid-19 urychlila nutnost více využívat IT technologie i v českém prostředí, často 

však chyběly dostatečné teoretické podklady, aby bylo možné online péči profesionálně 

nabízet. 

 

Přehled kapitol 

Navzdory tomu, že jde o texty různých autorů, kniha má jednotnou strukturu, tvořenou vždy 

úvodem do dané problematiky, rozhovorem (diskusí), rozpracováním teoretických bodů, 

v některých textech spojených s kazuistickými příklady a na závěr vždy stručnými praktickými 

poznámkami. 

Obsah kapitol knihy zahrnuje základní obecné i specifické úvahy o online terapii. Nabízena 

jsou zejména významná témata týkající se blízkosti a vztahu, navazující mimo jiné na teoretické 

koncepty teorie attachmentu. K zamyšlení slouží již hledání samotného vymezení terminologie 

týkající se „přítomného“ terapeuta, „face to face“ kontaktu, „fyzického a reálného napojení“ 

i vzniku zcela nového druhu online intimity. 

Knihou se prolíná tradiční dělení i konfrontace postojů mezi dynamickými 

(psychoanalyticky orientovanými) směry a KBT, osvěžení přináší text autorek Pat Ogdenové a 

Bonnie Goldsteinové, přibližující online senzomotorickou psychoterapii. Pojmenování 

problematiky absence tělesné komunikace, spojené s cítěním i prožíváním druhého člověka, 

spolu s nabídkou praktických doporučení pro terapeuty orientované na práci s tělem, umožňují 

modifikaci online terapie i pro podobné terapeutické přístupy. 

Specificky se jednotlivé kapitoly zaměřují na principy párové, rodinné a skupinové terapie, 

včetně online poradenství pro organizace.  

Mezi praktickými body lze vyzvednout zařazení specifik online supervize, nároků na 

soustředění i unavitelnost v online prostředí. Příprava prostředí vyžaduje větší časový prostor i 

energii, současně přináší riziko menší míry kontroly terapeuta nad prostředím klienta, což však 

může umožňovat větší míru pocitu kompetence klienta v terapeutickém procesu. 
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Nedostatky 

Mezi nedostatky textu považuji to, že vybrané aspekty v některých pasážích na sebe kostrbatě 

navazují. Styl jednotlivých kapitol má sice jednotnou strukturu, z hlediska čtivosti však 

různorodou úroveň, což přináší pocit roztříštěnosti. Text neobsahuje žádné souvislejší 

metodické postupy, o které by se zájemce z řad odborné veřejnosti mohl opřít, pokud chtěl 

zahrnout online terapii do své praxe.  

 

Doporučení 

Předkládaná kniha přináší pro českou odbornou veřejnost odpovědi na nejčastější polemiky a 

úvahy, související s poskytováním online terapie. Lze ji považovat za přínosný odborný text, 

specifikující online terapii v nejčastějších teoretických aspektech. Pro metodické a praktické 

postupy lze na doplnění doporučit online dostupnou Metodiku videokonferenčního kontaktu pro 

oblast sociálních služeb (Sluková et al., 2022), kde jsou nabízeny metodické konkrétní postupy 

pro informovaný souhlas, etiku, technologie i další principy online poskytované péče.  
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